

红色家风

萧锋少将之女萧南溪：

父亲是一本充满正能量的书

·家庭小传·

萧锋，江西省泰和县人。中国人民解放军少将，新中国成立后任北京军区装甲兵副司令员、顾问。参加过土地革命、抗日战争、解放战争等，一生打过1365次战役，6次身负重伤，先后荣获二级八一勋章、二级独立勋章、一级解放勋章、一级红星功勋荣誉章。

萧南溪，系萧锋之女，北京装甲兵工程学院副教授、理化教研室副主任。多年来致力于传承红色基因，协助父亲整理出版了《长征日记》《萧锋征战记》等书籍，为中国革命留下了宝贵的历史资料。



1974年冬，萧南溪和父母亲在一起。

萧南溪和父亲萧锋。

图片由受访者提供



中国妇女报全媒体记者 陈姝

夕阳缓缓落在窗台上，温和又惬意。一位头发花白的老人轻轻合上手里的书《长征日记》，那些关于这本书与书中主人公的故事，像眼前斑驳的光影一样，在她的脑海里铺展开来。

这位老人就是《长征日记》的作者萧锋的女儿萧南溪，77岁的她回忆起父亲那些血与火的故事，仿佛有说不完的话。“父亲虽然去世30多年了，但他留给我们的财富，从他的字里行间无不感受到父亲对党和人民的赤诚之心。”萧南溪说，这本《长征日记》就是一本精神食粮陪伴着她，鼓舞激励着她，给她永不磨灭的意志。

从裁缝到将军

1916年，萧锋出生在江西泰和县南坑村的一个农民家庭，四岁那年父亲去世，他与母亲和两个姐姐相依为命，作为家中唯一的男孩，贫苦的生活让他更自立自强。迫于生计，九岁那年，便拜师学裁缝，曾为北伐军张发奎第四路军赶制制服。

“父亲在吉安做裁缝时，经常会听到一些关于共产党的故事，真正让他知道为什么要革命，决定参加革命的是一位从广州农民运动讲习所回来的叔叔，讲

联俄、联共、扶助农工三大革命政策和打土豪分田地的事，父亲听后感慨万千。”萧南溪说，童年时的父亲是在苦难黑暗中度过的，12岁那年，革命的烽火燃起了父亲对人生新的向往与追求，他毅然投身革命，在吉安参加了童子军，支持北伐国民革命活动。

1927年12月25日，萧锋加入了共产主义青年团，参加了赣南农民暴动。1930年，加入中国共产党。“如果说加入共产主义青年团是父亲走向革命的新起点，那么成为一名共产党员是父亲更加坚定为革命奉献一生的源泉，父亲参加了长征、抗日战争、解放战争等，历经了1360多次大大小小的战役，6次身负重伤。”萧南溪说，父亲以一名共产党员的理想信念和不畏牺牲、勇往直前的精神，为革命奋斗一生。

他在枪林弹雨中冲锋在前，在抗日战争期间，父亲根据战争需求，在河北平原开展的“麻雀战”“地道战”“地雷战”所向披靡。在解放战争时期，父亲研发出了“飞行炸药包”，在攻坚作战中发挥了巨大作用，被毛主席盛赞为解放战争中的五大发明之一。“其实父亲没上过学，但在战争中不仅自学了文化，还根据战争形势，发明了不少战术，这让我非常佩服。”萧南溪说，父亲从参加革命起就开始写日记，64年间从未断过。如果没有坚定的信仰很难做到这一点，但父亲做

到了。

新中国成立后，父亲一直致力于装甲兵工程国防事业，他把自己的后半生完全献给了祖国的坦克事业，在装甲兵种研究和建设方面有所建树。1959年国庆十周年大阅兵，父亲指挥坦克方阵走过天安门。

革命情缘

对于父亲能识字写日记，在萧南溪看来，有一个非常关键的人物，那就是父亲的第一任妻子萧曼玉。

1927年夏天，萧锋与萧曼玉相识，同年秋天，两人一起参加了万安的农民暴动。“父亲是泰和紫瑶山游击队一小队长。萧妈妈是游击队文书和士兵委员会主任。他们四打泰和，九打吉安，从二月到八月，四次挑粮上井冈山，为红军送十几万担稻谷……”萧南溪说，“要说父亲学文化，萧妈妈立了头功。”萧曼玉对父亲说光会打仗冲锋不行，没有文化就不能更好地提高自己的作战水平，并主动提出当他的老师。

不幸的是，在他们婚后第二年，萧曼玉与一岁的孩子第五次反“围剿”转移中遇难。

“如果说萧妈妈是父亲识字写日记的领航人，那我的母亲贡喜瑞便是与父亲一起生死保管日记的人。”萧南溪回忆起父亲不顾生死，在战争中舍命保日记的情景。

1944年8月，父亲带着晋察冀军区为陕甘宁边区补充850名新兵，当时母亲已有身孕，为了把敌人引开，母亲主动带小分队做诱饵，掩护大部队顺利通过敌人封锁线，当大部队顺利突围时，母亲和队友面临敌人的追捕，在海拔1634米的白佛堂山峰上，决定跳崖也不当俘虏，母亲急中生智，用绳索一头绑住腿，一头系在骡子身上，慢慢地从悬崖下脱险。脱险后，母亲背着父亲装日记的蓝布包，骑着驮着全部家当的骡子走在队伍的最前面。突然一阵狂风暴雨，上游山洪暴发，原本干涸的河床，河水猛涨，几分钟时间洪水就齐腰了，母亲猝不及防被掀

倒在河里。父亲去救护母亲，在危急关头，母亲把日记递到了父亲手中，日记没有被洪流冲走。

“我出生在延安窑洞里，母亲生下我还没满月时，就坐在炕上将父亲土地革命十年间的日记重新誊抄一遍。父亲借着在延安治病休养的时间，找有关领导和战友核实资料，对这十年的日记进行了补充和整理。那些经过誊抄的原始日记被藏到西柏坡战友家的夹墙缝里，直到新中国成立后才取出来，这本日记被无偿捐赠给了国家博物馆”。无论是爬雪山、过草地，还是在枪林弹雨中，父亲从未停止过写日记。小休记地名，大休写事件，他凭着坚忍不拔的毅力写日记，出版了《长征日记》《十年百战亲历记》等书籍，成为自学成才的红军军旅作家。

红色传承

在萧南溪的成长中，父亲的人生经历就像是一本充满正能量的书激励着她。

“如果说父亲锲而不舍的精神深深影响着我，那么父亲细腻深沉的爱让我更懂得如何珍惜时光，为自己的人生而努力。”萧南溪说，父亲拿起几十年都没有摸过的剪刀和针线，花了整整两天时间为女儿做了套军装，作为她离家参加工作的礼物。“结婚那天，这套军装又成了我的嫁衣，就是希望父亲的爱永远陪伴着我。”

“我是我母亲唯一的女儿，他们对我的教育很严格，勤俭节约、艰苦朴素的家风至今还保存着。”有几件事令萧南溪终生难忘。

第一件事是父母亲吃苦耐劳、清正廉洁的品质让她受益终身。1981年春，父亲给《解放军报》撰写纪念朱德总司令的文章，他不顾年迈体弱，亲自到山西晋城核实日记中的事迹。他不要部队接待，不要专车接送，核实结束后，与母亲买了两张站票回家，当时父亲由于脑血管，腿脚还不利索。

第二件事是父亲一直把人民和战友放在心上。20世纪80年代初，为了写好当年红七军教导队队长许卓牺牲的材料，父母亲自费从北京到广西南宁，再到百色。在去往百色的船上，忍着蚊虫叮咬，颠簸了三天三夜，饿了啃干馒头，渴了喝河水的水。下船时，父亲划破的腿已经化脓，但他仍然一瘸一拐地坚持去实地调查……最后他们终于将已经牺牲了50多年的战友许卓的遗骨移回了故里百色。

1988年的一天深夜，萧南溪看到父亲房间还亮着灯，知道他又在整理材料，打算劝他休息，进屋后看到父亲泪流满面，他说：“我成千上万好战友的事迹就发生在昨天，他们有的能打仗，有的有文化、有能力，但他们都走了……我只要还有一口气，就一定要把他们的光辉事迹写下来，传下去。”

“父亲崇高的人格激励我不仅要传承革命光荣传统，更要在弘扬红色基因的道路上矢志不移。”萧南溪说。自2010年开始，萧南溪和许多革命后代在江西干部学院开设讲座，和学员们一起谈初心、话家风，到全国各地宣讲，把红色精神、红色家风送到社区、学校和企事业单位。“弘扬红色基因，讲好红色家风故事，凝聚社会正能量，以千千万万个家庭的良好风气支撑起全社会的良好风气。”萧南溪说。

树清廉家风 建廉洁家庭

中国妇女报全媒体记者 吴军华
李菁莹

“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”5月15日国际家庭日，福建省莆田市委组织部、市直机关党工委联合发出《在全市党员干部中开展“写一封家书”活动的倡议》，号召党员干部带头树立良好家风，履行家庭教育责任，建设清廉家庭。倡议一发出，就在党员干部和网民中引起热烈反响。这是莆田市深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，认真贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》，加强党员干部家庭家教家风建设的举措之一。

主题党日涵养家国情怀

“其身正，不令而行。”党员干部的家风连着政风、影响民风，在社会风气中发挥着引领示范作用。在首个全国家庭教育宣传周之际，莆田市直机关党工委发出通知，5月在全市各级党组织中集中开展“严家教正家风 传美德促文明”主题党日活动，强化党员干部家庭家教家风建设。

全市各级党组织积极响应，组织党员干部走进家庭家教家风现场教学点、举办家规家训故事分享会、亮家训、议家教、晒家风。5月10日，莆田市纪委监委、莆田市妇联共同开展“家风沁人心 清风润莆田”主题教育活动，组织2021年以来提任的部分处级干部家属参观湄洲岛家风家训基地，围绕清廉家风开展座谈交流，现场签订助廉家书，教育引导党员干部传承和践行优秀家风家训，用潜移默化熏陶涵养清正廉洁优良作风。

市、区委编办组织党员干部30余人到涵江区江口镇联合开展“学习木兰溪治理精神 践行生态文明思想”暨“严家教正家风 传美德促文明”主题党日活动，实地参观东大村侨乡家风家训馆，涵养家国情怀，践行初心使命。

荔城区委政法委组织党员干部前往镇海街道玉湖廉政文化警示教育基地，认真聆听了玉湖陈俊卿、陈文龙家族历史典故，亲身感受“以忠孝慈、诗礼经书为业”的家训文化。

通过开展主题鲜明、形式多样的主题党日活动，莆田市广大党员干部纷纷表示，要带头践行社会主义核心价值观，讲党性、重品行、作表率，立家规、严家教、正家风，厚植家国情怀，自觉以过硬的家风锻造过硬的作风，引领廉洁实干的时代风尚。

身边榜样浸润党员初心

感动源于平凡，榜样就在身边。5月15日，全国妇联表彰第十三届全国五好家庭暨家庭工作先进集体、先进个人，揭晓了2022年全国最美家庭。其中，来自莆田市的宋启宁家庭、林琳家庭获评第十三届全国五好家庭，林志胜家庭、黄兆琼家庭获评2022年全国最美家庭。

优良家风成风化人，家传家教代代相承。今年106岁高龄的老党员宋启宁，15岁就投身革命，一颗红心跟党走。新中国成立后，他返乡务农，全身心投入到党和人民的事业。在家庭日常生活中，宋启宁注重用延安精神来感染家人，常常教育子女不能忘“本”，这个“本”既是初心本色，也是服务本领。在良好家风的熏陶下，宋启宁的儿女们都在各自工作中取得了不俗成绩。

莆田市公安局荔城分局拱辰派出所副所长陈志胜与分局户籍民警卓素红共同经营起一个恩爱美满的“双警家庭”，结婚十几年来，夫妻二人始终牢记党员初心使命，践行“人民公安为人民”宗旨，在各自岗位上默默奉献。疫情期间，夫妻二人并肩作战坚守在抗疫一线，用责任、忠诚、担当守护一方平安，树立了公安民警爱民形象。

连日来，莆田市以开展全国首个家庭教育宣传周活动为契机，持续深化家庭家教家风建设。5月13日，莆田市妇联、市直机关党工委、市委文明办联合举办“深耕家教 厚植家风”最美家庭事迹分享会，党员干部、人民警察、消防战士、孝老爱亲、抗击疫情、创业持家等6个“最美家庭”代表上台分享家风故事；一出《人民公仆》情景剧，生动展现了已故莆田县长原鲁山同人民想在一起干在一起的感人事迹。

全市各级各部门创新形式，引导党员干部走前头、作表率，推动莆田形成社会主义家庭文明新风尚。

古今家风厚植党风民风

莆田是福建省历史文化名城，积淀着深厚的家教家风文化底蕴。近年来，莆田市坚持把家庭家教家风建设作为党员干部教育培训的重要内容，大力打造江春霖故居展示馆、西天尾镇后黄村“莆阳家规家训馆”、江口镇东大村“侨乡家风家训馆”等家教家风教育基地，开设“家风”存钱的家风银行，引导创建“积善之家”，让好家风浸润到广大党员干部的心间。

近期，莆田市委纪委监委、市委组织部、市委宣传部等部门共同启动“涵养好家风·清风润莆田”书法美术作品征集活动，向社会各界征集健康向上的优秀古今家规、家训、诗文、联句，引导党员干部提升思想道德境界，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

家和万事兴，家齐国安宁。莆田市委常委、组织部长袁素玲表示，全市组织系统要把深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述作为党员干部作风建设的重要内容，引导广大党员干部率先垂范、严于律己，带动全社会形成重家庭、严家教、正家风的浓厚氛围。

我说家风

诚信家规也是我家的生意经

马亚伟

20世纪80年代，在祖父和祖母的扶持下，我们这个大家庭开了一个小卖部。小卖部是业余经营，我们的主业是干农活，谁有空就到小卖部守着。

小卖部是小本经营，赚钱并不多。小叔有点着急，平时他的点子就多。有一次，他向我们谈起了生意经：“别小看卖东西，里面学问可多了。要看顾客是谁，像咱村二胖子那样的，兜里有钱，不在乎花多少钱。这样的人来买东西，要价就高点。对那些爱计较的人，咱就按便宜价卖，为的是让他们下次还来……”堂哥经常在小卖部买东西，他说：“小叔，爷爷说了，做生意要价格公平，童叟无欺。”小叔撇撇嘴说：“那些老套的都过时

了。”经常守店的堂哥和堂姐疑惑地互相望望，有些不知如何是好。

没过多久，小叔想出个促销招数。他利用抓奖来促销，买够了一定数额的东西就有资格抓奖。小叔把奖品分为一、二、三等奖，三等奖是一些不值钱的小玩意，算是赠送，一等奖和二等奖的奖品相对丰厚一些。这个活动促进了大家的消费热情。活动进行了几天，可始终没人抓到一等奖和二等奖。我们疑惑地问小叔咋回事，他神秘地说：“我早就把一等奖和二等奖偷偷拿出来，根本不可能有人抓到！”我们听了，惊讶地张大嘴巴。

小叔的做法很快被祖父知道了，包括他的那套生意经也传到祖父的耳朵里。祖父大发雷霆，赶紧招呼一家人开

会。一家人都到齐了，祖父抄起炕上的笤帚疙瘩就朝小叔扔去。小叔躲也不敢躲，重重地挨了一下。祖父冲小叔吼道：“做生意是靠歪门邪道吗？你那些小招数能骗得了谁？你以为别人都是傻子？自作聪明！我告诉你，咱们家世代代都是实诚人，你去村里问问，谁不知道咱家人世代实诚？正是因为咱有了这样的好口碑，我才决定开这家小卖部。你倒好，砸自己的牌子。你这样下去，不仅会毁了小卖部，还会毁了你自己的……”祖父更是气呼呼地瞪着小叔，小叔更是不敢吭声，耷拉着脑袋不敢吭气。

最后，小叔真诚地认了错，并且保证以后一定不捣歪门邪道。祖父情绪平复后对我们说：“从今天起，咱家定个家规：诚实守信，本分做事，本分做人！以后不

管是谁，再干出这种蒙骗别人的事，咱们按照家规处置！不仅是做生意要诚实本分，跟人相处也要诚实本分。俗话说，人心换人心，你怎么对别人，别人就会怎么对你。你诚心对别人，别人才会诚心对你……”祖父讲的那些道理，我们都听进去了。这件事在我们家引起不小的震动，从那以后，大家做生意真正做到了童叟无欺，诚实守信。小卖部的生意一天比一天好。

诚实守信的家规深深影响了我们，我们学会了诚信之道。说来也巧，如今我们大家族中有一半人在做生意，有开超市的，有开饭店的，生意都做得很红火。外人都说，我们家的人都有做生意的天赋。其实，哪里有什么天赋，不过是良好的家规让我们受益。

福建莆田引导党员干部重家庭、严家教、正家风

让党员干部好家风引领廉洁实干新社风